

■在內蒙境內的304國道，救援人員利用大型機械清除積雪，打通救援道路。

新華社



# 南方多省迎暴雪 專家料冰凍災害難重現

# 寒潮席捲神州 內蒙驚現-45°C



香港文匯報訊(記者 江鑫嫻 北京報道)中國大部遭到寒潮侵襲，統計顯示，15日內蒙古、黑龍江、遼寧、吉林、甘肅、寧夏、新疆七省區的最低氣溫均跌破-20°C，內蒙古甚至出現-45°C的極度嚴寒。中央氣象台15日發佈暴雪預警：未來24小時江南大部地區將迎來大到暴雪，華北至華南仍將持續低溫天氣。不過，對於今年是否會再現「08年南方雪災」的問題，專家表示可能性不大。

■15日，黃河壺口瀑布形成冰掛奇觀。當日，受強冷空氣影響，黃河岸邊滴水成冰，上游冰凌凌浮而下，壺口瀑布霧籠籠罩。新華社

### 對

於南方多地出現大雪天氣，中國氣象局新聞發言人、應急減災與公共服務司副司長鄭江平向香港文匯報表示，受拉尼娜影響，今年冬天中國會出現階段性低溫，部分地區也會出現雨雪冰凍的天氣和影響農業的災害，但冰凍災害天氣的可能性不大。

### 北京創10年來同期最冷紀錄

中央氣象台15日發佈暴雪黃色預警稱，15至16日，安徽南部、浙江中南部、江西大部、湖南中南部、福建西北部等地有大雪，其中，湖南南部、江西中部和東北部、浙江西南部等地的部分地區有暴雪。另外，貴州、湖南部分地區可能出現的雨雪冰凍災害。中央氣象台15

日繼續發佈寒潮藍色預警，預計未來兩天，江南大部、華南、四川中東部、重慶南部、雲南中東部、貴州等地還將出現6-8°C降溫，其中雲南東部、貴州西部、廣西西部等地的部分地區降溫幅度可達10-12°C。

2008年南方雪災重災區之一湖南省，15日迎來大範圍雨雪天氣，省氣象台發佈今年入冬以來首個暴雪藍色預警信號和道路結冰橙色預警信號；首都北京創下了10年來歷史同期最冷紀錄，當日凌晨市區最低氣溫達-11°C，多個區縣最低氣溫都突破了-11°C；北方最大的港口城市天津，15日早晨最低氣溫為-12.1°C；湖北已有53個縣市出現積雪，未來兩天最低氣溫將降至-5°C左右；據預報，15日至17日海南也將迎來一次明顯的大風降溫天氣。

### 內蒙國道雪阻 400車被困

9日至10日，內蒙古出現大範圍降雪，11日以來又遭遇新一輪大風降溫天氣，呼倫貝爾市平均氣溫跌破-31°C，根河市最低氣溫達-45°C。

內蒙古通遼市304國道14-15日發生嚴重雪阻，目前仍有70餘輛汽車因積雪阻路地鎖在路上，霍林郭勒市正組織力量全面施救。據悉，14日15時起，在304國道魯霍段阿日昆都楞地區的一處低凹路段，3輛汽車陷在雪堆裡寸步難行，9名司乘人員被困。車上人員在打求援電話時說，目前車外的氣溫特別低，打開車門就會讓人的上下眼皮凍得粘在一起。此外，在304國道魯霍線阿日昆都楞地區附近的小壩地區，以及另一處低凹的小壩地區，有近400輛汽車被困。車輛受困地帶的氣溫達-40°C左右，並伴隨着強烈的白毛風。當地組織馬匹向受困地區運送汽油、飲用水以及棉衣等物資。據交警部門介紹，已經基本清理出的通行道路又會被白毛風挾裹的積雪填埋，需不斷清理。目前司機們都已安全轉移，但有70多輛汽車陷在道路一側的深雪中，其中大多是大貨車，也有一些底盤低、動力小的家用轎車，有的因追尾已損毀。



近幾日，反常的天氣成了南北方民眾茶餘飯後的共同話題，似乎兩年那場橫掃南方的冰雪災害又要降臨。

### 抗擊天災

### 考驗政府能力

2008年1月上旬，中國南方一時寒風苦雨，冰雪交加。一個月之內，災害造成湖南、貴州、湖北、江西、廣西、廣東、浙江等21個省(區、市、兵團)因災死亡107人，失蹤8人，鐵路公路滯留人員超192.7萬人；農作物受災面積1.77億畝；倒塌房屋35.4萬間；直接經濟損失1,111億元人民幣。

雖然氣象專家表示，近期不會出現08年般的災害，然而南方多個省區普降大雪，時間甚至比08年提前了一個月，面對這似乎相識的景象，民眾不免會產生恐懼，希望官方多一份憂患意識，未雨綢繆，防患於未然。毫無疑問，雪災首先考驗的是各級政府應對自然災害的機制和能力。2008年那場災害固然有「50年一遇」的「天災」因素，但不可否認，部分地方和部門缺乏應急預案和手段，應對遲緩，是災害加劇的重要原因。痛定思痛，眼下政府又到了見諸行動的時候。令人欣慰的是，如今南方各地，從政府高層到氣象、民政、公安、交通等部門已經開始採取針對性的行動，反覆檢驗修訂應對方案，發現漏洞及時修補，力爭將冰雪危害降到最低程度。有理由相信，政府一定能夠經受和通過民眾在「危機時刻」的再一次檢驗。 ■鑫嫻

## 港天文台發寒冷警告

香港文匯報訊 香港受到寒冷天氣影響，氣溫顯著急降，昨晚氣溫跌至只有攝氏13度，天文台於昨午已發出寒冷天氣警告，預計今晨氣溫更進一步下降至9度，新界地區會再低2至3度。

昨日天氣轉冷，加上下雨，市民都感覺到寒意，多穿了衣服，「有風又下雨，感到特別寒冷，多着了件毛衣。」亦有市民表示，晚上睡覺要加棉被。有售賣寒衣店東主表示，多了人來買大襪。亦有電器店負責人稱，將暖爐及暖風機等放到當眼位置。

香港天文台於昨午4時20分發出今年首個寒冷天氣警告，天文台科學主任江偉表示，市區氣溫由昨日傍晚的18度，顯著下降至今日清晨的9度，「一股強烈的冬季季候風於(昨日)傍晚抵達廣東沿岸，所以本港(昨日)入夜後，天氣轉冷，市區氣溫由傍晚的18度，顯著下降至明日(16日)的最低9度，而新界地區會再低2至3度，展望周五及周六天氣仍然會寒冷。」天文台又提醒市民應該注意保暖，多穿禦寒衣物，以防因嚴寒而影響健康，並且應該保持室內空氣流通。另外，民政事務總署已在各區開放共11間臨時避寒中心，供有需要的市民避寒。任何人士如需入住避寒中心，可致電2835 1473查詢。

### 強冷空氣侵粵 最低跌破0°C

香港文匯報訊(記者 沙飛 廣州報道)15日，強冷空氣主體已經控制廣東，全省氣溫較前一日明顯下降，粵北地區降幅超過10°C，高寒山區出現雨夾雪。廣州連續三日氣溫一降再降，預計17日最低溫度僅為4°C，預計本輪寒潮將持續一段時間。

受降水和陣風影響，15日廣州市區能見度較低，新地標「廣州塔」已經隱身雲霧中。預計16日廣東大部雨轉晴天，氣溫繼續下降，各地平均氣溫將比寒潮來前下降8-12°C，最低氣溫可能出現在17日早晨，粵北、粵東北部和珠江三角洲北部山區最低氣溫可達0°C或以下，霜(冰)凍現象嚴重。

## 上海開放避寒所 流浪者免費吃住

香港文匯報訊(記者 張一波 上海報道)上海15日迎來了今年首場降雪。不少上班族紛紛走上街頭取景留念；網友發帖送出「瑞雪兆豐年」的祝福；黃浦江畔更有外國情侶在雪中擁吻，為寒冬平添了幾分浪漫氣息。

據上海徐家匯氣象站資料顯示，今年上海初雪時間較常年偏早了近20天，自1950年以來排名第10位，同時也是本世紀的第二早。面對提前到來的寒潮，上海18個區縣的救助管理站開辦了臨時避寒所，免費向受助者提供飲食、洗澡、住宿等服務，並實行24小時服務接待。同時，每個避寒所還將配備兩名值班醫生，可以為患病的受助人員進行診斷。



■上海市民在厚厚的積雪上寫出「下雪啦」。

### 黃渤海近岸現海冰 蔓延迅速

據新華社15日電 記者15日從國家海洋局北海預報中心了解到，受近日強冷空氣影響，渤海和黃海近岸海域出現海冰，預計發展速度較快。

國家海洋局北海預報中心利用衛星遙感解譯分析，14日遼東灣浮冰最大外緣線為28海里，黃海北部近岸海域出現初生冰，渤海灣北部河口及淺灘處出現初生冰，萊州灣近岸海域無冰。此外，遼寧省芷錨灣和東港市海洋環境監測站於14日在近岸監測到少量初生冰及冰腳。國家海洋局北海分局專家預測，16日



■第一場冬雨使香港充滿了濕冷的寒意。中新社



■15日，湖南張家界天門山景區迎來了今年第一場雪。中新社

### 江西發暴雪預警 進港航班全延誤

香港文匯報訊 據中新網報道，15日，江西出現大範圍雨雪天氣，九江、南昌、廬山、撫州等地紛紛下起了雨夾雪，隨後便飄起了鵝毛雪花。江西各地64個縣市氣象部門發佈暴雪、寒潮、大風等突發氣象災害預警信號。江西省氣象台15日發佈了暴雪黃色預警信號。受雨雪影響，南昌昌北國際機場能見度僅為1.1公里，只能滿足航班起飛條件，進港航班全部延誤。

### 吉林現-37.6°C 低溫 供暖煤炭凍成塊

香港文匯報訊(記者 張誠 吉林報道)受貝加爾湖強冷空氣的影響，吉林省多個地方最低氣溫達到-30°C以下，14日磐石市最低氣溫達到了-37.6°C。當日，吉林省氣象台繼續發佈嚴寒藍色預警信號。

此外，多次高強度降雪造成供暖企業的煤炭濕度大，因嚴寒凍成大塊，導致供暖受到一定影響，部分市民家裡的溫度出現下降。

### 浙江今冬首飄雪 「斷橋殘雪」引遊人

香港文匯報訊(記者 王屹 杭州報道)浙江15日出現今冬首場降雪。據浙江省氣象台預測，16日浙江省大部分地區有中到大雪，局部暴雪，全省大部地區最低溫度零下1至3度，山區可達零下4至6度，將出現嚴重冰凍。

■降下初雪的杭州美景。香港文匯報杭州傳真

儘管西湖邊的氣溫在零下5度左右，但以「斷橋殘雪」聞名的景點熱鬧異常，觀雪的遊人甚至造成了堵車。記者在西湖邊偶遇香港遊客羅文恩，他表示：「在香港時就聽說過『斷橋殘雪』，不曾想到杭州的第三天就遇上，心裡非常激動。」截至記者發稿，因積雪和結冰，杭州蕭山機場已有6架航班停飛，40多架次飛機延誤，滯留旅客4,000多人。